《计算机网络技术》
项目教学设计项目一揽表
	序号　　　
	课程项目　　　
	课程模块（任务、情境）　　
	模块课时　
	项目课时　

	1　　　
	项目一 网络规划　　
	任务一  网络构建过程　
	2　
	6　　

	　　
	　　　
	任务二  网络体系结构　　
	4　　　
	　　

	2　　　
	项目二网络组建　　　
	模块一局域网组建　　　
	任务1：规划网络拓扑结构　
	4　
	42　　　

	　　
	　　
	　
	任务2：设计局域网的类型　　
	8　　
	　　　

	　　　
	　
	　　　
	任务3：规划网络地址——IP地址设置　
	4　　　
	　　

	　
	　　　
	　　　
	任务4：规划网络地址——子网规划　　　
	8　　　
	　　

	　
	　　
	　　　
	任务5：选择网络设备　
	8　　
	　　

	　
	　　　
	　　
	任务6：局域网布线方案设计　
	4　　
	　　

	　
	　　　
	　
	任务7：局域网接入internet　　　
	2　　
	　

	　　
	　　　
	模块二 城域网组建　　　
	2　
	　　

	　
	　　
	模块三 广域网组建　　　
	2　　　
	　

	3　　　
	项目三网络配置　　　
	模块一交换机配置　　　
	任务1：交换机基本配置　　　
	2　　
	6　　　

	　　　
	　
	　　　
	任务2：单台交换机VLAN配置　
	2　　
	　

	　　　
	　　　
	　
	任务3：使用三层交换机实现VLAN间路由　
	2　　
	　　　

	　　　
	　
	模块二路由器配置　　　
	任务1：路由器的基本配置　
	2　
	4　　　

	　　　
	　
	　　
	任务2：配置静态路由与RIP　　　
	2　　　
	　　

	　
	　　　
	模块三服务器配置　　
	任务1：用ISS6.0创建Web站点　
	2　
	8　　

	　　
	　　　
	　　
	任务2：安装和配置FTP服务　
	2　　
	　　

	　
	　
	　
	任务3：IP地址动态分配服务DHCP配置　　
	2　　
	　

	　　　
	　
	　　
	任务4：域名系统服务DNS配置　
	1　
	　

	　
	　
	　
	任务5：配置邮件服务器　　　
	1　
	　

	4　　
	项目四网络管理　　
	模块一网络管理软件　
	任务1：SNMP协议　
	2　　　
	6　

	　　
	　　
	　
	任务2：网络管理工具　　　
	2　　
	　　

	　
	　
	　　　
	任务3：网络分析　
	2　
	　　

	　
	　
	模块二网络故障　
	任务1：网络故障诊断　
	2　　　
	4　　

	　　　
	　
	　
	任务2：网络故障排除　
	2　
	　

	　
	　
	模块三网络安全　
	任务1：网络安全的攻击与防卫　　　
	2　
	6　　　

	　　
	　　　
	　　
	任务2：NTFS权限设置　　　
	2　　　
	　　　

	　　
	　
	　　　
	任务3：防火墙及防毒设计　
	2　　　
	　

	　　
	合计　　　
	　　
	82　　　


项目一  网络规划　　　
任务一  网络组建过程　　　
一、任务描述：　　　
以网络组建项目为载体，在多媒体教师组织教学过程，以校园网为学习环境，通过完成任务需求分析、网络的规划设计、网络拓补设计、网络地址规划、网络安全防范等来掌握网络组建的开发流程及网络中的一些基本概念。使学生网络总体规划有大致了解，以便于网络技术的学习。　

二、教学目标：　

1、能掌握整个网络组建的流程；　　　
2、能理解并熟悉常见中小型企业的网络系统集成方案；　

3、能清楚网络招标的流程并理解网络标书的格式及书写方法；　　

三、教学资源：　

1、《计算机网络基础与组网》教学指导材料和多媒体课件；　

2、网络标书的实例；　　　
四、教学组织：　

1、不分组，要求每个学生独立完成项目；　

2、教师讲解在完成学习任务过程中必须使用的知识和技术，分析学习任务的内容和要求，学生在教师的辅导下独立完成项目开发任务；　　

3、最后，教师布置课后的练习任务和进一步学习和阅读的内容。　　

五、教学过程　　

　

	教学阶段　　　
	相关知识　　　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　　
	课时　

	任务分析　
	网络组建流程。　　　
	1、了解网络基础知识　

2、讲解和分析项目的学习任务；　　

3、安排项目的开发步骤。　
	1　

	学生浏览网络开发标书实例　　
	1、需求分析；　

2、网络设计；　

3、网络规划；　

4、网段规划　
	1、讲解；　　　
2、示范；　　
	0.5　　

	学生制作简单的标书　　　
	1、标书制作规范　　
	1、指导：学生完成学生信息输入功能的程序开发和调试运行。　　
	0.25　　

	检查评定　
	　
	1、每两人一组，互相指出对方标书中的优点与不足；　

2、集体讨论和总结网络组建过程中出现的问题和解决方法。　
	0.25　　


六、评价方案　　

　

	评价指标（依据教学阶段设计）　　
	评价标准　　
	评价依据　
	权重　
	得分　　

	学生制作简单的标书　
	掌握网络基础知识、网络组建的过程、简单标书的制作。　　

其中：网络基础知识10%、网络组建的过程40%、标书的制作50%。　　
	1、学生安装和配置的Java开发工具和开发环境；　　

2、学生完成的程序代码。　　　
	80　　　
	　　

	态度　　
	1、能独立完成自己的任务，进行良好的团队合作，善于动脑，勤于思考，及时发现问题和解决问题；　　　
2、遵守学校的课堂教学规范；　　

3、主动提问、主动帮助同学解决学习中的问题；　

4、遵守实训室的规章制度和操作规范。　　
	1、记录；　　

2、考勤；　

3、课堂提问　　
	20　　
	　　


　　　
任务二  网络体系结构　　

一、任务描述：　

计算机网络体系结构在该课程的学习中占有举足轻重的作用，这部分知识的掌握直接影响到对于网络理论部分的理解。该项目以分层的优势为开端，介绍了整个网络的工作过程。通过有效利用多媒体手段，将抽象的分层形象化，培养学生的理论知识的掌握能力。　　　
二、教学目标：　

1、理解分层的意义；　　　
2、了解OSI模型中每层的主要作用；　

3、了解层与层之间的联系；　　　
4、能了解OSI模型与TCP/IP体系结构模型的区别。　

三、教学资源：　　　
1、《计算机网络基础与组网》教学指导材料和多媒体课件　　

四、教学组织：　

1、不分组，要求每个学生独立完成项目；　　

2、教师讲解在完成学习任务过程中必须使用的知识和技术，分析学习任务的内容和要求，学生在教师的辅导下独立完成项目开发任务；　　

3、最后，教师布置课后的练习任务和进一步学习和阅读的内容。　

五、教学过程　

	教学阶段　
	相关知识　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　　
	课时　　　

	任务分析　　
	　
	1、讲解和分析项目的学习任务；　

2、安排项目的开发步骤。　　
	0．5　　　

	知识准备　
	1、分层的原因；　　　
2、OSI体系结构及工作过程；　

3、TCP/IP体系结构。　
	1、讲解； 　　　
	1　

	网络工作过程分析　
	1、封装的概念；　　

2、分片与重组的过程；　

3、MTU值的概念　　　
4、模拟软件的使用。　
	1、讲解；　　　
2、示范：模拟软件抓包；　　

3、指导：学生利用模拟软件进行抓包并分析通讯过程。　
	1　　

	检查评定　
	　
	1、每两人一组，互相检查分析的正确性；　　　
2、集体讨论和总结项目开发过程中出现的问题和解决方法。　　
	0．5　　　


六、评价方案　

	评价指标（依据教学阶段设计）　　　
	评价标准　　
	评价依据　
	权重　
	得分　

	知识准备　　
	1、了解分层的好处；　　

2、掌握OSI体系结构分为几层；　　
	1、理论测试；　

2、课堂提问。　
	40　　　
	　　　

	网络工作过程分析　　
	封装、分片与重组的概念，利用模拟软件分析网络工作的过程。　

其中：封装、分片与重组的概念30%、分析合理50%、书写规范20%。　
	学生完成的网络过程的分析。　　
	50　　　
	　　　

	态度　
	1、能独立完成自己的任务，进行良好的团队合作，善于动脑，勤于思考，及时发现问题和解决问题；　

2、遵守学校的课堂教学规范；　

3、主动提问、主动帮助同学解决学习中的问题；　　　
4、遵守实训室的规章制度和操作规范。　　
	1、记录；　　　
2、考勤；　　

3、课堂提问　　
	10　　
	　　


项目二  网络组建　

模块一  局域网组建　

任务一  规划网络拓扑结构　

一、任务描述：　　

以网络拓补结构规划项目为载体，在网络设备实训室组织教学过程，以校园网的组件为学习环境，通过完成网络拓补结构的规划，掌握网络拓补结构的定义、分类及各自的优缺点，培养学生在进行网络规划时的综合能力，促进在网络规划岗位的就业。　

二、教学目标：　　　
1、能了解每种拓补结构的优缺点及应用场合；　　

2、能根据需求规划网络拓补结构。　

三、教学资源：　

1、模拟软件Paket tracer；　　　
2、《计算机网络基础与组网》教学指导材料和多媒体课件。　　　
四、教学组织：　　

1、不分组，要求每个学生独立完成项目；　　　
2、教师讲解在完成学习任务过程中必须使用的知识和技术，分析学习任务的内容和要求，学生在教师的辅导下独立完成项目开发任务；　

3、最后，教师布置课后的练习任务和进一步学习和阅读的内容。　　

五、教学过程　　

	教学阶段　
	相关知识　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　　
	课时　　　

	知识准备　
	1、 了解网络拓补结构的概念　

2、 了解拓补结构的分类　
	1、讲解；　　　
2、分析项目的学习任务。　　　
	1　　

	网络拓补结构规划　　　
	1、visio的使用；　

2、拓补结构规划时的注意事项；　

3、绘制拓补结构图。　　
	1、讲解；　　

2、示范：拓补结构的制作过程；　　

3、指导：学生按照要求完成拓补结构制作。　
	2.5　　　

	检查评定　
	　
	1、每两人一组，互相检查拓补结构制作的规范性；　

2、集体讨论和总结项目开发过程中出现的问题和解决方法。　　　
	0.5　　


六、评价方案　　

	评价指标（依据教学阶段设计）　　
	评价标准　　
	评价依据　　
	权重　　　
	得分　　　

	知识准备　　
	了解网络拓补结构的概念、分类及特点　
	1、理论测试；　　

2、课堂提问。　
	40　　
	　

	网络拓补结构规划　　　
	拓补结构设计合理，作图规范。　　　
其中：拓补结构设计合理50%、作图规范50%。　
	学生完成的拓补结构图的制作。　　
	50　
	　　　

	态度　
	1、能独立完成自己的任务，进行良好的团队合作，善于动脑，勤于思考，及时发现问题和解决问题；　

2、遵守学校的课堂教学规范；　

3、主动提问、主动帮助同学解决学习中的问题；　　

4、遵守实训室的规章制度和操作规范。　　
	1、记录；　　　
2、考勤；　　

3、课堂提问　　
	10　　
	　


　　　
任务二  设计局域网的类型　

一、项目描述：　　　
本项目以校园网的组建为载体，学习网络中常见的局域网类型，通过学习，学生能识别各种常见局域网类型，能够根据企业需求选择适合的类型。　　

有了本项目的学习基础，学生才能够能胜任网络的组建工程师等岗位。　

二、教学目标：　

1. 能够识别各种局域网类型及各自的优缺点　

2. 能够正确选择适合的局域网类型　　

三、教学资源： 　　

1．网络实训室　　　
2．各种局域网图片资料　

四、教学组织： 　　

1、不分组，要求每个学生独立完成项目；　

2、教师讲解在完成学习任务过程中必须使用的知识和技术，分析学习任务的内容和要求，学生在教师的辅导下独立完成项目开发任务；　

3、最后，教师布置课后的练习任务和进一步学习和阅读的内容。　　　
五、教学过程　　

	教学阶段　
	相关知识　　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　　
	课时　

	知识准备　　　
	1、 了解局域网的概念　

2、 了解局域网的分类及各自的特征　　　
3、 重点了解以太网的特性、工作原理及以太网的分类　　　
	1、讲解；　　　
2、分析项目的学习任务。　
	6　　

	局域网类型的选取　　
	1、局域网选型时的注意事项；　
	1、讲解；　

2、指导：学生按照要求进行选取适合的局域网类型。　　　
	1.5　　　

	检查评定　
	　
	1、每两人一组，互相检查选取的类型是否合理；　

2、集体讨论和总结项目开发过程中出现的问题和解决方法。　
	0.5　　　


六、评价方案　　

	评价指标（依据教学阶段设计）　　
	评价标准　　
	评价依据　
	权重　　
	得分　　　

	知识准备　　　
	了解局域网的概念、了解局域网的分类及各自的特征、重点了解以太网的特性、工作原理及以太网的分类　　
	1、理论测试；　

2、课堂提问。　
	50　
	　

	局域网类型的选取　　
	局域网选型理由充分、合理。　　　
其中：选型合理50%、书写规范50%。　　
	学生完成的局域网类型选取及理由陈述书。　　　
	40　　　
	　

	态度　　　
	1、能独立完成自己的任务，进行良好的团队合作，善于动脑，勤于思考，及时发现问题和解决问题；　　　
2、遵守学校的课堂教学规范；　　

3、主动提问、主动帮助同学解决学习中的问题；　

4、遵守实训室的规章制度和操作规范。　
	1、记录；　　

2、考勤；　　　
3、课堂提问　　
	10　　
	　　　


　

任务三  规划网络地址——IP地址的设置　

一、项目描述： 　　

本项目以组建的局域网的IP地址的配置为载体，结合具体的案例学习了解IP地址的分类、每类的特征、特殊IP地址的使用及在划分IP地址时的注意事项等。通过该项目的学习，学生能够掌握局域网IP地址的具体配置方法，以适应网络管理员、网络规划工程师等岗位。　　　
二、教学目标： 　

1、 能够了解IP地址的分类及每类IP地址的适用场合；　

2、 了解IP地址的配置过程；　　

3. 能够判断IP地址的可用范围。　

三、教学资源： 　　　
1．机房　　

2．课件、模拟软件　　　
3. 校园网组建时的要求　

四、教学组织：　

1．在多媒体教室利用教学课件进行教学；　　　
2. 引入案例组织讨论各类IP地址的特征；　

3. 分组配置IP地址。　

五、教学过程　

　　

	教学阶段　　
	相关知识　　

　　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　
	课时　　

　　

	知识准备　
	物理地址的特征、IP地址的分类、特征，特殊IP地址，配置IP地址的遵守的原则　
	多媒体课件演示讲解物理地址的特征、IP地址的分类，举例讲解IP地址每一类的特征，IP地址的分配原则　　
	　　

5　　　

	案例分析　
	1.局域网的规模与IP地址分配的关系　

2．校园网安全性及访问权限设置与IP地址的分配关系　　　
	引入案例，结合案例让学生分组讨论配置IP地址的注意事项，并根据要求配置出正确的IP地址。　
	　　

2.5　　　
　　

	检查评定　　　
	　
	1、每两组成员互相检查IP设置的是否合理；　

2、集体讨论和总结项目开发过程中出现的问题和解决方法。　　
	0.5　　　


六、评价方案　

　

	评价指标（依据教学阶段设计）　
	评价标准　　　
　　
	评价依据　　　
　
	权重　　

　　　
	得分　　

　　　

	知识评价　　　
　　
	能够了解物理地址的特性、IP地址的分类，熟悉几类特殊IP地址，并掌握配置IP地址的遵守的原则　　　
	问题回答的正确程度　
	40　　
	　　

	案例分析　　　
	IP地址设置正确。　　　
	设置的是否全面、准确　　
	50　
	　　　

	态度评价　　　
	学生参与程度　　　
	讨论过程　　　
	10　　
	　　


　　

　

任务四：规划网络地址——子网规划　　　
一、项目描述： 　　　
本项目以组建的局域网的子网划分为载体，结合具体的案例学习了解子网规划的方法及在划分IP地址时的注意事项等。通过该项目的学习，学生能够掌握局域网组建中子网规划的具体划分方法，以适应网络管理员、网络规划工程师等岗位。　　　
二、教学目标： 　　

1、 能够了解A、B、C三类子网的划分方法；　

2、 能够根据网络设计要求进行划分子网。　　　
三、教学资源： 　　

1．机房　

2．课件、模拟软件　　　
3. 校园网组建时的要求　　

四、教学组织：　

1．在机房利用教学课件进行教学；　

2. 引入案例组织讨论子网划分的过程；　　　
3. 不分组，独立完成局域网的子网划分。　　

五、教学过程　　

　

	教学阶段　　　
	相关知识　　

　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　
	课时　　　
　　　

	知识准备　
	子网划分的过程，子网掩码的概念、超网和可变长子网掩码的划分　
	多媒体课件演示讲解子网划分的过程、子网掩码的概念，举例讲解超网及可变长子网掩码　　
	　

5　

	案例分析　
	1. 校园网安全性及访问权限设置与子网划分的分配关系　

2．子网的规模与IP地址分配的关系　
	引入案例，结合案例让学生独立完成子网的规划过程。　
	　

2.5　　

　　　

	检查评定　
	　　　
	1、两人一组，互相检查子网划分的合理性及正确性；　　

2、集体讨论和总结项目开发过程中出现的问题和解决方法。　　　
	0.5　　　


六、评价方案　

　　

	评价指标（依据教学阶段设计）　　　
	评价标准　　

　　
	评价依据　　　
　
	权重　　

　　　
	得分　　

　　　

	知识评价　

　　　
	能够掌握子网划分的过程及子网掩码的概念。　　　
能够了解超网和可变长子网的划分方法。　　　
	问题回答的正确程度　　　
	40　
	　

	案例分析　
	子网划分的正确性及合理性　　　
	设置的是否合理、准确　
	50　　
	　　

	态度评价　　　
	学生参与程度　　　
	讨论过程　
	10　　　
	　　　


　　　
任务五：选择网络设备　　

一、项目描述： 　

本项目以组建的局域网时选购网络设备为载体，结合具体的案例学习了解网络设备的类型、交换式以太网、vlan的划分、路由协议及设备选购时的注意事项等。通过该项目的学习，学生能够掌握局域网组建中选择适合的设备，以适应网络管理员、网络规划工程师等岗位。　

二、教学目标： 　　

1、 能够了解共享式以太网的相关概念；　

2、 能够了解交换式以太网的相关概念；　　

3、 能够了解虚拟局域网的相关概念；　

4、 了解动态路由协议及静态路由协议的工作过程；　

5、 了解集线器、交换机及路由器的工作原理；　　　
6、 能够根据网络设计要求选择适合的网络设备。　

三、教学资源： 　　　
1．机房　

2．课件、模拟软件　　　
3. 校园网组建时的要求　　　
四、教学组织：　　　
1．在机房利用教学课件进行教学；　　

2. 引入案例组织讨论设备选择时的原则；　　　
3. 不分组，独立完成局域网的设备选型。　　

五、教学过程　　

　　

	教学阶段　　
	相关知识　　

　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　
	课时　　　
　

	知识准备　　　
	共享式局域网、交换式局域网、虚拟局域网、集线器、交换机、路由器的工作原理等　
	多媒体课件演示讲解三种局域网的特征，举例讲解集线器等网络设备的工作原理　　　
	　

5　　

	案例分析　
	1. 相同局域网选取的网络设备　　

2．不同局域网应选取的网络设备　
	引入案例，结合案例让学生独立完成网络设备的工作过程。　　　
	　　

2.5　　　
　　

	检查评定　　
	　　
	1、两人一组，互相检查子网划分的合理性及正确性；　　　
2、集体讨论和总结项目开发过程中出现的问题和解决方法。　
	0.5　　


六、评价方案　

　

	评价指标（依据教学阶段设计）　　　
	评价标准　

　
	评价依据　　

　　
	权重　　

　
	得分　

　

	知识准备　　　
　　
	能够掌握交换式以太网与共享式以太网的区别；　　　
能够掌握VLAN的划分方法；　　

能够掌握路由选择协议；　
	问题回答的正确程度　
	40　　　
	　

	案例分析　
	根据子网及VLAN的划分选择设备　　　
VLAN划分的正确性及合理性(50%)；设备选取的合理性(50%)。　　
	完成vlan的划分及网络设备的选取。　　
	50　　
	　　

	态度评价　　
	学生参与程度　　
	讨论过程　
	10　
	　


　

任务六：局域网布线方案设计　

一、项目描述： 　　

本项目以局域网的综合布线为载体，结合具体的案例学习了解综合布线的概念、六个布线的子系统、所需连接电缆双绞线的制作、同轴电缆、光纤的特征等，并引入常用的布线标准。通过该项目的学习，学生能够掌握在局域网组建过程中布线的步骤及常用电缆的制作，以适应网络管理员、网络布线施工等岗位。　　

二、教学目标： 　　

1、 能够了解综合布线的相关概念；　　

2、 能够了解六大子系统的相关知识；　　

3、 能够了解虚拟局域网的相关概念；　

4、 掌握双绞线的制作过程。　　

三、教学资源： 　　

1、 综合布线实训室　　

2、 多媒体课件　　

3、 校园网组建时的要求　

四、教学组织：　　

1、 在机房利用教学课件进行教学；　　　
2、 引入案例组织讨论综合布线的注意事项；　　

3、 分组完成局域网的综合布线。　　

五、教学过程　

　　　
	教学阶段　
	相关知识　　　
　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　　
	课时　

　

	知识准备　　
	综合布线与传统布线的区别；综合布线子系统；线缆的制作；同轴电缆及光纤的原理与特征　　
	多媒体课件演示讲解综合布线的相关知识，现场讲解双绞线、同轴电缆及光纤的特征；　
	　　　
2　　　

	案例分析　　　
	1. 双绞线的制作设备　　

2．双绞线的线序　　

3. 综合布线几个子系统的布线方法　　
	1、讲解　

2、演示：演示制作及布线过程　　　
3、指导：在教师指导下让学生完成制作及布线过程　　　
	　

1.5　

　　

	检查评定　　　
	　　
	1、两人一组，互相检查线缆制作及综合布线的规范性；　

2、集体讨论和总结项目开发过程中出现的问题和解决方法。　
	　

0.5　　


六、评价方案　

　　

	评价指标（依据教学阶段设计）　
	评价标准　

　　
	评价依据　　　
　　
	权重　　

　　　
	得分　

　

	知识准备　　

　　
	能够掌握综合布线的六个子系统所涵盖的范围及特征；　　　
能够掌握双绞线、同轴电缆、光纤的特征。　　
	问题回答的正确程度　　　
	40　　　
	　　　

	案例分析　
	双绞线的制作并测试；　　

六个子系统的布线规范性；　　

双绞线的制作并测试(50%)；六个子系统的布线规范性(50%)。　　　
	完成双绞线制作并测试成功。　

完成六个子系统的布线　　　
	50　　
	　　　

	态度评价　
	学生参与程度　　
	讨论过程　
	10　
	　　　


任务七：局域网接入Internet　

一、项目描述： 　

本项目以局域网接入Internet为载体，结合具体的案例了解网络组建完成后如何与因特网进行连接，并引入常见接入方式。通过该项目的学习，学生能够掌握在常见接入方式所需设备及配置方法，以适应网络管理员、网络工程师等岗位。　　

二、教学目标： 　　　
1、 能够了解接入方式的相关概念；　

2、 能够了解常见的接入方式及配置方法；　　　
三、教学资源： 　

1、 机房　　　
2、 多媒体课件、paket tracer软件　

3、 校园网组建时的要求　

四、教学组织：　　　
1、 在机房利用教学课件进行教学；　　

2、 引入案例组织讨论家庭中的小型局域网常用的接入方式；　

3、 独立完成局域网接入internet的模拟实验。　　

五、教学过程　

　

	教学阶段　
	相关知识　　　
　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　
	课时　　

　

	知识准备　　　
	接入方式的概念；常见的internet接入方式；　
	多媒体课件演示讲解综合布线的相关知识，现场讲解双绞线、同轴电缆及光纤的特征；　
	　　　
1　　

	案例分析　　　
	1. ADSL接入的配置方法；　　

2．简单的ADSL接入故障排除。　
	1、讲解　　　
2、演示：演示配置线过程　　

3、指导：在教师指导下让学生完成配置过程并能够对排除简单的故障。　
	　　

0.5　　　
　

	检查评定　
	　
	1、两人一组，互相检查ADSL配置的正确性；　　　
2、集体讨论和总结项目开发过程中出现的问题和解决方法。　　　
	　　　
0.5　


六、评价方案　　

　　　
	评价指标（依据教学阶段设计）　　　
	评价标准　

　　
	评价依据　　　
　
	权重　　

　　　
	得分　　

　

	知识准备　　　
　　　
	能够掌握常见的接入方式；　　
	问题回答的正确程度　　
	40　　　
	　　

	案例分析　
	ADSL接入的配置方法；　

简单的ADSL接入故障排除。；　　　
ADSL接入的配置方法(80%)；简单的ADSL接入故障排除。(20%)。　
	完成ADSL接入的配置　　　
	50　
	　　　

	态度评价　　
	学生参与程度　　
	讨论过程　　　
	10　　
	　


模块二：城域网组建　　　
一、任务描述： 　

本项目以城域网的组建为载体，结合具体的案例了解城域网的组建技术及常见的宽带城域网。通过该项目的学习，学生能够掌握在常见的城域网组建方法，以适应网络管理员、网络工程师等岗位。　　

二、教学目标： 　

1、 能够了解城域网组建的相关概念；　　

2、 能够宽带城域网的相关概念；　

三、教学资源： 　

1、 机房　　

2、 多媒体课件、paket tracer软件　

四、教学组织：　　

1、 在机房利用教学课件进行教学；　　　
2、 引入案例组织讨论城域网的组建方式。　

五、教学过程　　　
　　　
	教学阶段　　
	相关知识　　

　　　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　　
	课时　

　　

	知识准备　　
	DQDB技术；FDDI技术；宽带城域网；　　　
	多媒体课件演示讲解三种技术的原理及结构，并举例进行分析；　　
	　　　
1　

	案例分析　
	1. 城域网组建的技术要求；　　　
2．几种组建方式各自的特点及适应场合；　

3.常见的城域网。　　
	1、讲解　　　
2、指导：在教师指导下让学生到网络上查询常见的城域网及实现技术。　　　
	　

0.5　　

　　

	检查评定　　
	　　　
	1、两人一组，互相检查对方作业的完成情况；　
	　

0.5　　


六、评价方案　　

　

	评价指标（依据教学阶段设计）　　　
	评价标准　　　
　
	评价依据　　　
　　
	权重　　　
　　　
	得分　

　

	知识准备　

　　　
	能够掌握常见的城域网技术；　　　
	问题回答的正确程度　　　
	40　
	　　　

	案例分析　
	了解常见城域网组建的技术要求及各种组件方式的特点。　　　
	完成常见城域网及实现技术的查询并按照要求提交作业。　　　
	50　
	　

	态度评价　
	学生参与程度　
	讨论过程　　　
	10　　
	　　


模块三：广域网组建　　　
一、任务描述： 　　　
本项目以广域网的组建为载体，结合具体的案例了解常见广域网的组建技术。通过该项目的学习，学生能够掌握在常见的广域网组建方法，以适应网络管理员、网络工程师等岗位。　　　
二、教学目标： 　　　
1、 能够了解广域网组建的相关概念；　　　
2、 能够宽带城域网的相关概念；　

三、教学资源： 　　

3、 机房　　　
4、 多媒体课件、paket tracer软件　　　
四、教学组织：　

3、 在机房利用教学课件进行教学；　

4、 引入案例组织讨论城域网的组建方式。　　　
五、教学过程　　

　

	教学阶段　
	相关知识　　　
　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　
	课时　　

　　

	知识准备　　
	DQDB技术；FDDI技术；宽带城域网；　　
	多媒体课件演示讲解三种技术的原理及结构，并举例进行分析；　
	　

1　　　

	案例分析　　
	1. 城域网组建的技术要求；　

2．几种组建方式各自的特点及适应场合；　　　
3.常见的城域网。　　
	1、讲解　　　
2、指导：在教师指导下让学生到网络上查询常见的城域网及实现技术。　　
	　

0.5　　

　　

	检查评定　
	　　
	1、两人一组，互相检查对方作业的完成情况；　
	　　　
0.5　　


六、评价方案　　

　　

	评价指标（依据教学阶段设计）　
	评价标准　

　　
	评价依据　　　
　
	权重　　

　
	得分　　　
　

	知识准备　

　
	能够掌握常见的城域网技术；　
	问题回答的正确程度　　　
	40　　　
	　

	案例分析　　　
	了解常见城域网组建的技术要求及各种组件方式的特点。　　　
	完成常见城域网及实现技术的查询并按照要求提交作业。　　　
	50　　　
	　　

	态度评价　
	学生参与程度　
	讨论过程　　　
	10　
	　


　　

项目三  网络配置　　　
任务一  交换机配置　　　
一、任务描述：　　　
以交换机配置项目为载体，在网络实训室组织教学过程，以企业项目开发为学习环境，通过完成交换机基本配置、单台交换机VLAN配置、三层交换机VLAN间路由等掌握交换机组网能力。使学生对交换机配置有初步了解，便于进一步自学，并为后续课程打好基础。　

二、教学目标：　　

1、熟练掌握交换机的设备名称、控制台口令等基本配置；　　

2、掌握单台交换机的虚拟局域网VLAN的配置方法；　　

3、学习使用三层交换机完成VLAN之间互通的方法；　

三、教学资源：　

1、《计算机网络基础与组网》教学指导材料和多媒体课件；　　　
2、项目开发任务安排文档；　　

3、机房，模拟软件　　

四、教学组织：　　　
1、不分组，要求每个学生独立完成项目；　　

2、教师讲解在完成学习任务过程中必须使用的知识和技术，分析学习任务的内容和要求，学生在教师的辅导下独立完成项目开发任务；　

3、最后，教师布置课后的练习任务和进一步学习和阅读的内容。　　

五、教学过程　　

　

	教学阶段　　
	相关知识　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　　
	课时　　　

	任务分析　　　
	网络互连设备　　　
	1、了解交换机基本配置；　

2、讲解和分析项目的学习任务；　　　
3、安排项目的开发步骤。　　　
	1　

	知识准备　　　
	1、交换机原理；　

2、交换机分类；　　　
3、交换机简单配置；　
	1、讲解；　

2、示范；　
	1　　

	项目开发　　　
	1、单台交换机VLAN配置　　　
2、使用三层交换机实现VLAN间路由　　
	1、原理讲解，示范。　

2、指导：学生按照项目开发步骤完成项目开发。　　
	3　

	检查评定　
	　　
	1、每两人一组，相互检查网络是否连通；　

2、集体讨论和总结交换机配置过程中出现的问题和解决方法。　　
	1　　　


六、评价方案　　　
　　

	评价指标（依据教学阶段设计）　
	评价标准　　　
	评价依据　
	权重　　　
	得分　　

	实训项目　　　
	掌握交换机的基本配置，能够独立完成实训项目。　　　
其中：交换机简单配置10%、单台交换机VLAN配置40%、三层交换机实现VLAN间路由50%。　　
	1、学生完成拓扑图连接；　

2、学生完成交换机配置命令。　　　
3、网络能够连通。　
	80　
	　　　

	态度　　
	1、能独立完成自己的任务，进行良好的团队合作，善于动脑，勤于思考，及时发现问题和解决问题；　

2、遵守学校的课堂教学规范；　　　
3、主动提问、主动帮助同学解决学习中的问题；　

4、遵守实训室的规章制度和操作规范。　
	1、记录；　　

2、考勤；　　

3、课堂提问　
	20　
	　　　


　　　
任务二  路由器配置　　　
一、任务描述：　　　
以路由器配置项目为载体，在网络实训室组织教学过程，以企业项目开发为学习环境，通过完成路由器基本配置、静态路由配置、配置RIP协议等掌握路由器组网能力。使学生对路由器配置有初步了解，便于进一步自学，并为后续课程打好基础。　

二、教学目标：　　

1、熟练掌握使用路由器的Console口进行配置，查看路由器相关信息；　　　
2、掌握路由器静态路由的配置方法；　　

3、掌握路由器动态路由的RIP协议配置的方法；　

三、教学资源：　

1、《计算机网络基础与组网》教学指导材料和多媒体课件；　

2、项目开发任务安排文档；　　

3、机房，模拟软件　

四、教学组织：　　　
1、不分组，要求每个学生独立完成项目；　　　
2、教师讲解在完成学习任务过程中必须使用的知识和技术，分析学习任务的内容和要求，学生在教师的辅导下独立完成项目开发任务；　　

3、最后，教师布置课后的练习任务和进一步学习和阅读的内容。　　　
五、教学过程　

　

	教学阶段　
	相关知识　　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　　
	课时　

	任务分析　
	网络互连设备　　
	1、了解路由器基本配置；　　　
2、讲解和分析项目的学习任务；　

3、安排项目的开发步骤。　　　
	0.5　

	知识准备　
	1、路由器原理；　

2、路由技术的分类；　　

3、路由器简单配置；　　
	1、讲解；　

2、示范；　　
	1　　　

	项目开发　　
	1、静态路由配置　

2、配置RIP协议　
	1、原理讲解，示范。　

2、指导：学生按照项目开发步骤完成项目开发。　　　
	2　　　

	检查评定　　　
	　
	1、每两人一组，相互检查网络是否连通；　

2、集体讨论和总结路由器配置过程中出现的问题和解决方法。　
	0.5　


六、评价方案　　

　　

	评价指标（依据教学阶段设计）　　　
	评价标准　　　
	评价依据　　　
	权重　　
	得分　　　

	实训项目　　　
	掌握交换机的基本配置，能够独立完成实训项目。　　　
其中：路由器简单配置10%、静态路由配置40%、动态路由RIP协议配置50%。　　　
	1、学生完成拓扑图连接；　　

2、学生完成路由器配置命令。　

3、网络能够连通。　　
	80　
	　

	态度　　　
	1、能独立完成自己的任务，进行良好的团队合作，善于动脑，勤于思考，及时发现问题和解决问题；　　

2、遵守学校的课堂教学规范；　

3、主动提问、主动帮助同学解决学习中的问题；　　　
4、遵守实训室的规章制度和操作规范。　
	1、记录；　　　
2、考勤；　　

3、课堂提问　
	20　　
	　　


任务三  服务器配置　

一、任务描述：　

以服务器配置项目为载体，在网络实训室组织教学过程，以企业项目开发为学习环境，通过完成安装使用ISS6.0、使用ISS6.0创建Web站点、安装和配置FTP服务、IP地址动态分配服务DHCP配置、域名系统服务DNS配置、邮件服务器配置等掌握服务器配置技能。使学生对服务器配置有初步了解，便于进一步自学，并为后续课程打好基础。　

二、教学目标：　

1、熟练掌握安装和使用ISS6.0的技能；　　　
2、使用ISS6.0创建Web站点；　　　
3、安装和配置FTP服务；　　

4、IP地址动态分配服务DHCP配置；　　　
5、域名系统服务DNS配置；　　

6、邮件服务器配置。　　

三、教学资源：　　

1、《计算机网络基础与组网》教学指导材料和多媒体课件；　　

2、项目开发任务安排文档；　　

3、机房，模拟软件　　

四、教学组织：　

1、不分组，要求每个学生独立完成项目；　

2、教师讲解在完成学习任务过程中必须使用的知识和技术，分析学习任务的内容和要求，学生在教师的辅导下独立完成项目开发任务；　　

3、最后，教师布置课后的练习任务和进一步学习和阅读的内容。　

五、教学过程　

　

	教学阶段　　
	相关知识　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　
	课时　　　

	任务分析　　
	网络互连设备　
	1、了解服务器基本配置；　　

2、讲解和分析项目的学习任务；　　　
3、安排项目的开发步骤。　
	1　

	知识准备　　　
	1、服务器的概念；　　

2、服务器的功能；　　　
3、服务器的简单配置；　　
	1、讲解；　

2、示范；　　　
	1　　　

	项目开发　　
	1、使用ISS6.0创建Web站点；　　

2、安装和配置FTP服务；　　

3、IP地址动态分配服务DHCP配置；　　

4、域名系统服务DNS配置；　

5、邮件服务器配置。　　　
	1、原理讲解，示范。　

2、指导：学生按照项目开发步骤完成项目开发。　　
	3　　

	检查评定　　
	　　
	1、每两人一组，相互检查服务器配置是否成功；　　　
2、集体讨论和总结服务器配置过程中出现的问题和解决方法。　　　
	1　　　


六、评价方案　　

　　

	评价指标（依据教学阶段设计）　
	评价标准　
	评价依据　
	权重　　
	得分　

	实训项目　　
	掌握服务器的基本配置，能够独立完成实训项目。　

其中：ISS6.0的安装与使用20%、安装配置FTP服务器20%、IP地址动态分配服务DHCP配置20%、域名系统服务DNS配置20%、邮件服务器配置20%。　　　
	1、学生完成拓扑图连接；　

2、学生完成服务器配置命令。　　

3、能够实现服务器功能。　　
	80　
	　　　

	态度　　　
	1、能独立完成自己的任务，进行良好的团队合作，善于动脑，勤于思考，及时发现问题和解决问题；　

2、遵守学校的课堂教学规范；　　　
3、主动提问、主动帮助同学解决学习中的问题；　

4、遵守实训室的规章制度和操作规范。　　
	1、记录；　　　
2、考勤；　　　
3、课堂提问　
	20　　
	　　　


模块四  网络管理　

任务一  网络管理软件　　　
一、任务描述：　　　
以网络管理项目为载体，在网络实训室组织教学过程，以企业项目开发为学习环境，通过完成网络管理软件使用、网络分析等掌握网络管理能力。使学生对网络管理有初步了解，便于进一步自学，并为后续课程打好基础。　　　
二、教学目标：　　　
1、熟练使用网络管理软件，查看网络状况，对网络进行管理；　

2、能够使用网络管理软件实现对网络的分析；　

3、使用网络管理软件查找网络故障；　　　
三、教学资源：　　　
1、《计算机网络基础与组网》教学指导材料和多媒体课件；　　　
2、项目开发任务安排文档；　　

3、机房，模拟软件　

四、教学组织：　

1、不分组，要求每个学生独立完成项目；　

2、教师讲解在完成学习任务过程中必须使用的知识和技术，分析学习任务的内容和要求，学生在教师的辅导下独立完成项目开发任务；　　

3、最后，教师布置课后的练习任务和进一步学习和阅读的内容。　　

五、教学过程　

　　

	教学阶段　　　
	相关知识　　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　
	课时　

	任务分析　　　
	网络管理　
	1、了解网络管理软件；　

2、讲解和分析项目的学习任务；　　　
3、安排项目的开发步骤。　
	1　　　

	知识准备　
	1、简单网络管理协议SNMP；　

2、网络管理内容；　
	1、讲解；　　

2、示范；　
	1　

	项目开发　
	1、使用网络管理软件　　　
2、网络分析　
	1、原理讲解，示范。　　

2、指导：学生按照项目开发步骤完成项目开发。　
	3　

	检查评定　
	　
	1、每两人一组，相互检查网络是否连通；　　　
2、集体讨论和总结交换机配置过程中出现的问题和解决方法。　　　
	1　　　


六、评价方案　

　

	评价指标（依据教学阶段设计）　　
	评价标准　　
	评价依据　
	权重　
	得分　

	实训项目　　
	掌握使用网络管理软件，能够独立完成实训项目。　　　
其中：使用网络管理软件50%、网络分析50%。　　
	1、学生掌握使用网络管理软件对网络进行管理；　

2、对网络进行分析。　

　　　
	80　　　
	　　　

	态度　　
	1、能独立完成自己的任务，进行良好的团队合作，善于动脑，勤于思考，及时发现问题和解决问题；　

2、遵守学校的课堂教学规范；　　

3、主动提问、主动帮助同学解决学习中的问题；　　

4、遵守实训室的规章制度和操作规范。　　　
	1、记录；　

2、考勤；　　

3、课堂提问　
	20　
	　　　


任务二  网络故障　　

一、任务描述：　

以网络故障项目为载体，在网络实训室组织教学过程，以企业项目开发为学习环境，通过完成网络故障诊断、网络故障排除等掌握网络管理能力。使学生对网络故障有初步了解，便于进一步自学，并为后续课程打好基础。　　　
二、教学目标：　　

1、熟练掌握网络故障诊断的方法；　

2、能够对常见的网络故障进行排除；　　

三、教学资源：　　

1、《计算机网络基础与组网》教学指导材料和多媒体课件；　　

2、项目开发任务安排文档；　

3、机房，模拟软件　　　
四、教学组织：　

1、不分组，要求每个学生独立完成项目；　　

2、教师讲解在完成学习任务过程中必须使用的知识和技术，分析学习任务的内容和要求，学生在教师的辅导下独立完成项目开发任务；　　　
3、最后，教师布置课后的练习任务和进一步学习和阅读的内容。　　　
五、教学过程　　

　

	教学阶段　　　
	相关知识　　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　
	课时　　　

	任务分析　　
	网络故障　　　
	1、了解常见的网络故障；　

2、讲解和分析项目的学习任务；　　　
3、安排项目的开发步骤。　　　
	0.5　　　

	知识准备　　　
	1、网络故障表现；　

2、诊断网络故障的方法；　　
	1、讲解；　　　
2、示范；　　　
	0.5　　　

	项目开发　　　
	1、常见网络故障诊断　

2、网络故障排除　　
	1、原理讲解，示范。　

2、指导：学生按照项目开发步骤完成项目开发。　　　
	2　　　

	检查评定　
	　
	1、每两人一组，相互检查网络故障是否排除；　

2、集体讨论和总结排除网络故障过程中出现的问题和解决方法。　　　
	1　


六、评价方案　　　
　

	评价指标（依据教学阶段设计）　　
	评价标准　
	评价依据　　　
	权重　　
	得分　

	实训项目　　
	掌握诊断网络故障的方法，能够对常见网络故障进行排除，能够独立完成实训项目。　　　
其中：使用网络故障诊断50%、网络故障排除50%。　
	1、学生掌握诊断网络故障的方法；　

2、学生能够对网络故障进行排除。　　　
　　
	80　　　
	　　

	态度　　
	1、能独立完成自己的任务，进行良好的团队合作，善于动脑，勤于思考，及时发现问题和解决问题；　　　
2、遵守学校的课堂教学规范；　　　
3、主动提问、主动帮助同学解决学习中的问题；　　

4、遵守实训室的规章制度和操作规范。　
	1、记录；　　

2、考勤；　

3、课堂提问　　　
	20　　
	　


任务三  网络安全　

一、任务描述：　　　
以网络安全项目为载体，在网络实训室组织教学过程，以企业项目开发为学习环境，通过完成网络攻击与防卫、NTFS权限设置、使用防火墙及防毒软件等确保网络安全。使学生对网络安全有初步了解，便于进一步自学，并为后续课程打好基础。　　　
二、教学目标：　　

1、熟练掌握网络攻击与防卫的理论知识；　　

2、能够设置NTFS权限，提高网络的安全性；　　　
3、熟练使用常见的防火墙和防毒软件　　　
三、教学资源：　

1、《计算机网络基础与组网》教学指导材料和多媒体课件；　　　
2、项目开发任务安排文档；　　　
3、机房　

四、教学组织：　

1、不分组，要求每个学生独立完成项目；　

2、教师讲解在完成学习任务过程中必须使用的知识和技术，分析学习任务的内容和要求，学生在教师的辅导下独立完成项目开发任务；　　　
3、最后，教师布置课后的练习任务和进一步学习和阅读的内容。　　　
五、教学过程　

　　　
	教学阶段　　　
	相关知识　　
	活动设计（讲解、示范、组织、指导、安排、操作）　　　
	课时　　　

	任务分析　
	网络安全　　　
	1、了解常见的网络安全问题；　　　
2、讲解和分析项目的学习任务；　

3、安排项目的开发步骤。　　　
	1　　　

	知识准备　　　
	1、网络安全问题表现；　　　
2、网络攻击及防卫的方法；　　
	1、讲解；　　　
2、示范；　　
	1　　　

	项目开发　
	1、NTFS权限设置　　

2、防火墙及防毒设计　　
	1、原理讲解，示范。　

2、指导：学生按照项目开发步骤完成项目开发。　
	3　

	检查评定　
	　
	1、每两人一组，相互检查网络故障是否排除；　　

2、集体讨论和总结排除网络故障过程中出现的问题和解决方法。　　
	1　


六、评价方案　　

　　　
	评价指标（依据教学阶段设计）　　
	评价标准　
	评价依据　
	权重　　
	得分　

	实训项目　　　
	掌握提高网络安全性的方法，能够使用防火墙和防毒软件，能够独立完成实训项目。　　　
其中：NTFS权限设置50%、防火墙及防毒设计50%。　　
	1、学生掌握诊断网络故障的方法；　　　
2、学生能够对网络故障进行排除。　　　
　　　
	80　　
	　　　

	态度　
	1、能独立完成自己的任务，进行良好的团队合作，善于动脑，勤于思考，及时发现问题和解决问题；　　　
2、遵守学校的课堂教学规范；　

3、主动提问、主动帮助同学解决学习中的问题；　　

4、遵守实训室的规章制度和操作规范。　
	1、记录；　

2、考勤；　　　
3、课堂提问　
	20　　　
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